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Acta Sesión Ordinaria Nº88 - Concejo Municipal de Portezuelo. 

 

En Portezuelo, a 6 días del mes de mayo del año dos mil diecinueve, en el salón de sesiones del concejo, siendo 
las 16:11horas se inicia la Sesión Ordinaria Nº88 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios y la 
comuna de Portezuelo.  
Preside el concejal el Alcalde Rene Schuffeneger Salas. 
Asisten los concejales Sr. Juan Carlos Ramírez, Sr. Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio, 
Saúl Zapata y Sr. Alan Ibáñez.  
Se encuentran presentes, al inicio de la sesión, la secretaria de Concejales, Sra. Nidian Arteaga. Más tarde, se 
integra el Administrador Municipal, Sr. Adán Zapata. 
Secretario de actas, Sr. Jorge Zapata Vera. 
 

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior. 

El presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N°87 del 15 de abril del 2019 enviada impresa 
y/o a los correos electrónicos de cada concejal.  

Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 88/291/2019).   

SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada. 

Despachada: no hay. 
Recibida: Carta del presidente de la Junta de Vecinos del sector de Llahuen Sr. Gustavo Riffo Pasten, expone que 
se solicitó subvención año 2018 y fue aprobada para la compra de un escritorio, pero ahora en reunión de asamblea 
de fecha de 3 de marzo se vio que es más necesario la adquisición de un ventilador aéreo.  En base a todo esto 
solicita el cambio del destino de los fondos de la subvención. 
El presidente del concejo somete a consideración el cambio de destino de la Subvención Municipal que fue otorgada 
en el año 2018 para la compra de un escritorio y vieron que es mucho más útil en este momento la adquisición de 
un ventilador aéreo en reunión de fecha 3 de marzo del 2019. Cede la palabra a la concejala Sra. Zamudio. 
La concejala Sra. Zamudio consulta porque se menciona subvención. 
El presidente del concejo responde que esta Junta de Vecinos, estuvo bastante tiempo inactiva por lo tanto no 
presento Fondeve en su momento, entonces el concejo aprobó una subvención en forma extraordinaria no como 
organización ya que normalmente como Junta de Vecinos se le aprueba Fondeve. 
La concejala Sra. Zamudio indica que si se presenta hoy tendría que ser aprobada la próxima sesión para no ir en 
desmedro de las otras organizaciones o de las otras solicitudes que han ingresado al concejo y no se le ha dado 
solución inmediata, cree que es más lógico que se haga de acuerdo con el reglamento. 
El presidente del concejo cede la palabra al concejal Sr. Irribarra. 
El concejal Sr. Irribarra indica si bien la solicitud viene como corresponde, pero ha sido parte de las exigencias que 
al menos se de algunos días para hacer algunas preguntas, cree que hay que seguir el conducto regular en el cual 
se tendría que dejar para la próxima sesión. 
El presidente del concejo le facilita la palabra al concejal Sr. Ibañez. 
El concejal Sr. Ibáñez expresa que ante este tipo de situaciones quisiera pedir que se usara el criterio, considera 
que por algo están en el concejo, la gente los eligió por algo, cree que ante este tipos de situaciones perfectamente 
se podría tomar algún acuerdo y poder votar en la presente sesión, no cree que haya muchas consultas y menos 
que pensar y como en todo tipo de cosas. Al pedir la votación el presidente del concejo, cada concejal decide si se 
vota a favor o en contra. Cuando se tengan que analizar presupuestos, dineros involucrados que necesiten de un 
análisis superior o se tenga que pedir a alguien que colabore en un análisis sí, pero si se va a entorpecer situaciones 
para tenerlo guardado debajo de la carpeta o en el escritorio de la casa mejor no postergarlo.   
El presidente del concejo consulta si hay alguna otra opinión al respecto. Le da la palabra a la concejala Sra. 
Zamudio.  
La concejala Sra. Zamudio dice solo aclarar que no es que haya mala voluntad, al contrario, en su momento cuando 
se expuso esta situación argumentó que no estaba de acuerdo porque la idea es facilitar la labor que realizan los 
dirigentes en las organizaciones, pero fue un acuerdo y cree que sería injusto también por aquellas solicitudes, 
organizaciones o dirigentes que han presentado algún tipo de modificación o de aprobación no se ha hecho en el 
momento pese a que ha sido de manera urgente. En este caso considera que no hay una salvedad que sea de 
extrema urgencia y puede esperar los protocolos correspondientes. 
El presidente del concejo menciona que como lo indica el concejal Sr. Ibañez se puede ver en algunas oportunidades 
las urgencias, pero en este caso no es una urgencia prefiere no someterlo en este momento y dejarlo para próxima 
sesión. 
 
TERCERO: Cuenta del presidente.  
El presidente del concejo da a conocer su cuenta, por fecha: 
- el día 16 de abril se firmo un convenio entre INDAP, Prodemu y la Municipalidad con grupos de mujeres en este 
caso de Orilla Itata y Los Planes con el jefe de área de Indap y la Directora Regional de Prodemu, estos son  
proyectos de emprendimientos de los que ya hay tres en la comuna en los sectores de Panguilemu, Llahuen Alto y 
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Quitento y ahora se suman Orilla Itata y Los Planes. En total son 29 mujeres con proyectos de emprendimientos en 
distintas áreas, lo apoyan en el área productiva y también en el tema de crecimiento personal, dura tres años es 
una iniciativa bastante exitosa que se realiza a través de todo el país en convenio INDAP – PRODEMU.  
Este mismo día en la tarde estuvo reunido con la comisión de Consejeros Regionales por la aprobación de proyectos 
de reposición de maquinaria vial, en este caso expuso el SECPLAN el tema de reposición de maquinaria en ese 
momento la votación fue unánime. 
-El miércoles 17 viajó a Santiago por una audiencia que tenía con el Subsecretario de Obras Públicas, Lucas 
Palacios, junto algunos alcaldes de otras comunas, el Diputado Fran Sauerbaum esto para ver la posibilidad de que 
aumenten la cantidad de pavimentos básicos en la comuna así es que por eso no estuvo presente en la votación 
de estos proyectos de reposición de maquinaria.  
También hubo otras actividades este día, como una finalización de un taller de computación para personas en 
situación de Discapacidad, el lanzamiento del Plan Itata, hecho por el Intendente Regional, al cual asistió el alcalde 
subrogante, Sr. Jorge Zapata y por la tarde de este mismo día hubo una actividad que se realiza dentro del plan 
comunal de cultura que se pretende realizar en la comuna una mateada de la cultura. 
-El día jueves 18 tuvo una reunión con los alcaldes de la Asociación de Municipalidades del Valle del Itata con el 
Ministro de Agricultura y Director Regional de Indap y representante de los viñateros del Valle del Itata, todo esto a 
raíz de una audiencia que solicito el alcalde de Coelemu al Ministro de Agricultura y que en el fondo se trataba de 
que diera alguna respuesta a algunas peticiones que se le habían hecho hace alrededor de un mes cuando estuvo 
de visita en el Valle del Itata. Lo que se pretendía a modo de información a parte de una medidas a mediano y largo 
plazo, eran medidas más inmediatas en este caso la entrega de un bono o incentivo en relación al bajo precio que 
se están pagando todavía y la respuesta del Ministro fue bien taxativa en ese momento de que no existían recursos 
para una solución de ese tipo, si inversiones millonarias en el valle en el mediano y largo plazo, se estuvieron ahí 
conversando pero no esta medida en corto plazo que se referían mas que nada a un bono que en cierto modo 
compensara las perdidas por los bajos precios. 
-El martes 23 de abril estuvo reunido en la comuna con la gente de la zona de rezago visitando a personas, viendo 
algunos proyectos que deben realizar en la comuna, viendo cómo se está realizando este plan en todo el Valle del 
Itata. 
-El miércoles 24 estuvo en sesión extraordinaria dando la Cuenta Pública en la Casa del Adulto Mayor con la 
presencia de dirigentes y autoridades provinciales y regionales. 
-El jueves 25 de abril por una invitación que realizo el vivero Agromen también se dio inicio la décimo séptima 
versión del Trawü Forestal donde estuvo presente el Ministro de Agricultura y algunas autoridades provinciales, es 
un encuentro que se hace año a año y normalmente se pide que la Municipalidad patrocine no en el sentido 
económico sino también desde el punto de vista de la presencia. 
Por la tarde hubo una entrega de premios en un cuadrangular de baby futbol infantil que se realizó a propósito del 
Aniversario de Carabineros de Chile y también entregó implementación a integrantes de la disciplina de Taekwondo 
que iban a representar a la comuna de Portezuelo el sábado siguiente en la comuna de Talcahuano.  
-El viernes 26 de abril tuvo en actividad en Quirihue a propósito de unos juicios que se están llevando acabo, este 
día también hubo homenaje a Carabineros en este caso en el Liceo Municipal y escuela Lomas de Chudal por parte 
de los establecimientos educacionales  
-El lunes 29 se realizó una actividad junto al Ministerio del Deporte para coordinar una feria de vida sana que se va 
a realizar en el Liceo Municipal el día 10 de mayo. 
Este mismo día estuvo marcado por los incendios forestales que ocurrieron en el sector de Chudal y Buenos Aires, 
donde estuvo posterior a la sesión extraordinaria que se realizó ese día donde se aprobó el Reglamento de 
modificación de planta y la bonificación suplementaria al retiro para un funcionario municipal.   
El día martes 30 estuvo viendo algunos proyectos en el Gobierno Regional en relación con FRIL, ya se tienen dos 
aprobados y él pretende que se aprueben tres, así como también circular 33 y también está viendo en el Cesfam el 
proyecto de vida sana y tiene una cantidad importante de recursos que se van a destinar en algún momento y eso 
estuvo analizándolo junto al director del CESFAM, SECPLAN a DIDECO, viendo la mejor forma de ocupar esos 
recursos que, aunque no están aprobados, se va a dar oportuna información cuando sean transferidos.  
-El miércoles 01 de mayo estuvo presente en la actividad fiesta de la vendimia que organiza la Parroquia Nuestra 
Sra. del Carmen en el sector de Ñipanto y más tarde en una actividad que se realiza hace ya mucho tiempo en el 
sector de Chudal en la cancha de carreras de Don Miguel Duran. 
El jueves 02 de mayo estuvo en el salón del comité del agua potable de Portezuelo en una reunión con el comité de 
vivienda 27 de febrero vino gente de Serviu y la empresa para que hicieran el trámite de certificación de estos 53 
nuevos beneficiarios y la pretensión es que antes que finalice el mes de junio tener ingresado ese proyecto 
habitacional.  
Por la tarde recorrió algunos sectores como Panguilemu, Huacalemu viendo temas de caminos principalmente al 
igual que en el sector de Quitento donde hubo que sacar con maquinaria municipal unos vehículos de transporte 
escolar, específicamente del Liceo Nuestra Sra. del Carmen que tuvo inconvenientes al apegarse demasiado al 
costado de los caminos quedando empantanado, también esto ocurrió en el sector de Huacalemu con un camión.  
-El día viernes 3 de mayo estuvo en Ninhue en la Asociación de Municipalidades del Valle del Itata, donde hubo 
elecciones de Directiva que dura dos años resultando presidente el alcalde de Coelemu, él elegido como 
vicepresidente y tesorero el alcalde de Quirihue. 
-El domingo 05 de mayo estuvo presente en el sector de Buenos Aires junto al SECPLAN dando a conocer en este 
caso el proyecto de ampliación del sistema de agua potable de este sector que ya se realizó la licitación y aparte de 



                     República de Chile  
               Municipalidad de Portezuelo 
                    Secretaría Municipal 

Acta de Sesión Ordinaria N°88 - Ilustre Municipalidad de Portezuelo – Secretaría Municipal                             Página 3 de 4 

eso se va a licitar un nuevo proyecto que va a beneficiar a 25 familias más, por lo tanto, harían un total de 44 nuevos 
arranques domiciliarios a ejecutar en el sector de Buenos Aires. 
El presidente del concejo consulta si hay dudas al respecto o algún detalle que no haya quedado claro. Le da la 
palabra al concejal Sr. Ramírez.  
El concejal Sr. Ramírez consulta solo como para tener una mayor información de la actividad que usted menciona 
del dio 26 donde fue en representación del Municipio a Quirihue por algunos juicios que se están llevando acabo 
saber de cuales específicamente y en qué situación se encuentra. 
El presidente responde es una demanda que tiene el Municipio contra el Sr Juan Díaz se tomó declaración a esa 
parte solamente y alrededor de las 11:00 hrs se suspendió, van a llamar en una nueva fecha para tomar declaración 
a la parte demandante. 
El concejal Sr. Ramírez consulta con respecto al funcionario mencionado, si sigue trabajando en el Municipio. 
El presidente del concejo responde que él tiene fuero sindical entonces los otros integrantes de sus directivas le 
hicieron traspaso de todas sus horas, entonces cuando no está con licencia médica hace uso del fuero durante las 
44 horas de la semana.   
El concejal Sr Ramírez le pregunta y ese fuero hasta cuando tiene duración. 
El presidente del concejo indica ese fuero tiene duración hasta agosto del 2020, es eso lo que estamos tratando de 
revertir porque fue reelegido en agosto del 2018 en el cargo. Una vez que se pueda tener más claridad respecto de 
esta situación va a pedir a la Asesora Jurídica que exponga al respecto. Luego informa que ha tomado contacto con 
el abogado que tiene la familia por el fallecimiento de los trabajadores, ya son casi $130.000.000 de pesos lo que 
hay que pagar, y se propone dos maneras de pagarlo esto es algo que también va a ver con el concejo. 
Afortunadamente ya tiene algunos proyectos aprobados con lo que pretende tener cierta liquidez con algunos temas 
y proponer otras formas de pagos.  
 
CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes. 
El presidente del concejo señala que se hizo entrega de información de los siguientes temas:  
- Concurso de director del Liceo municipal, solicitada por concejal Ramírez. 
- Sobre funciones y condiciones de trabajo de profesional Edith Castillo. 
- Invitación al diagnóstico de la Discapacidad. 
- Situación actual de las escrituras de la Población Bulnes, solicitada por concejal Ramírez. 

El presidente del concejo somete a consideración el Plan de Mejoramiento a la Gestión Municipal año 2018 
entregado con fecha 18 de marzo por el encargado de control, consulta si hay alguna duda o para proceder a 
someter a consideración, le da la palabra al concejal Sr. Ramírez. 
El concejal Sr. Ramírez señala solo hacer mención si se tomaron en consideración las sugerencias dadas en el 
momento con el concejal Sr. Ibáñez, que plantearon poder establecer actividades mucho más concretas, con 
indicadores de evaluación para poder medir en su momento la ejecución y el impacto que vaya a tener a los objetivos 
planteados, solo saber si está considerado lo que en su momento se planteó. 
El presidente del concejo indica que este Plan de Mejoramiento 2018 es la aprobación a lo ya realizado y lo que se 
entregó posteriormente para el 2019, es ese al que hicieron las sugerencias.  
El presidente del concejo somete a consideración el Plan de Mejoramiento a la gestión Municipal. 
Se aprueba por unanimidad (Acuerdo 88/292/2019).  
 
Incidentes: 
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ramírez para que haga uso espacio de incidentes. 
El concejal Sr. Ramírez manifiesta que le gustaría ver la posibilidad de mejorar una alcantarilla del camino Cucha 
Urrejola hacia al sur frente a la casa del Sr. Suarez y la Sra. Yolanda Yévenes, ya que en el tiempo de invierno se 
manifiesta mucha acumulación de agua generando un barro que es bastante peligroso justo en la curva, hay 
bastante tránsito y angosto, ver la posibilidad en el caso de poder mejorar o remover esa alcantarilla.  
Lo otro conversando con la Sra. Pilar  Ramírez del sector Aguas Miro, hace un ofrecimiento de un árbol de 5 metros 
de altura que es un Abeto Canadiense, es un árbol que podría ayudar para hermosear y darle un tinte totalmente 
diferente a nuestra plaza de armas, es en la época donde puede ser removido e instalado manifestaba esto el día 
sábado cuando conversó con ella hace este ofrecimiento gratis para el Municipio, le gustaría que se pudiera tomar 
a bien y tomar el contacto con ella para coordinar y hacer el traspaso en esta época que es cuando debe realizarse 
es bastante bonito, tiene un altura significativa que podría hermosear y dar un provecho para poder ornamentarlo 
en época de navidad ya que va dentro de esa línea así es que le gustaría se pudiera tomar a bien ese ofrecimiento 
y poder tomar contacto con ella para hacer ese traspaso oficial. 
Otro punto que le gustaría saber si existe en la cartera de proyectos la posibilidad de instalar para el sector de 
Quitento interior iluminación. Hay que considerar que es un sector que no tiene acceso a la locomoción colectiva es 
bastante transitado, hay vecinos que transitan caminando y es bastante oscuro no hay alguna luminaria que le 
pudiera generar mayor seguridad y tranquilidad a los transeúntes, no sé si esta dentro de alguna cartera, tal vez 
considerarlo o tomar a bien para poder ver esta posibilidad y poder dar una mejor calidad de vida a los vecinos 
desde este aspecto. 
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Irribarra. 
El concejal Sr. Irribarra menciona quiero proponer al concejo un reconocimiento a una persona que si bien no nació 
en Portezuelo su vida siempre ha estado ligada a la comuna, por muchos años dispuesto a colaborar con las familias 
de la comuna como por ejemplo ayudando a jóvenes a postular a Carabineros de Chile, situación que le cambia la 
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vida a su familia y a los jóvenes, Añade que él fue el primero que contrato a temporeras acá en la comuna, 
permitiéndoles a ellas aportar mucho con los recursos a sus hogares, fue el primero en traer los huertos de 
arándanos lo que le dio mano de obra a las familias más necesitadas. Dice que su proposición es porque cree que 
el ya no es el dueño del fundo San Gerónimo, no lo ha conversado personalmente, pero tiene información que es 
así y le perece un reconocimiento justo a una persona que siempre estaba preocupada de la gente, si alguien se le 
acercaba siempre tenía una respuesta. El edil dice que fue testigo de eso y por este motivo propone, ahora el 
reconocimiento va a depender del presidente del concejo que proponga al concejo, pero le parece que es motivo 
de reconocimiento para esta persona que siempre estuvo ligado a Portezuelo y que ahora ya no tiene vínculos por 
la comuna ya que dejo su huerto y se fue. Por eso considera que es necesario recordarle a el que también hizo algo 
por Portezuelo, fue concejal y en su carrera de Carabinero llego casi a lo más alto y además siempre se identifico 
con la comuna. 
El presidente del concejo agradece por la información, va a requerir de algún tipo de información y de ver que se 
puede hacer porque tal como lo dice el concejal Irribarra, formo parte importante de la vida de muchas personas de 
la comuna.  
El presidente del concejo le facilita la palabra al concejal Sr. Pasten. 
El concejal Sr Pasten dice informar un poco de la reunión de Junta de Vecinos del sector de Chudal que estuvo 
junto a la Gobernadora Rossana Yáñez y el tema que sale casi en todas reuniones, es por la señalización de 
reducción de la velocidad. Dice que la Gobernadora trajo personas de Vialidad y van a seguir trabajando en esa 
línea, lo otro igual les preocupa a los vecinos los ruidos molestos que se producen por unos jóvenes con sus autos 
y motos. 
Con respecto a la poda de árboles en el sector de Chudal donde había unos problemas con algunos cables ya 
fueron solucionados y ahora están trabajando en el sector de Buenos Aires, hay dos personas para que puedan 
trabajar por el momento por parte del director de Copelec. 
También señala que en la bajada del colegio de Chudal cuando se viene para Portezuelo hay ahí un pozón bastante 
grande, no sé si abrió algún tubo o que sucedió y también en la zona urbana. 
El presidente del concejo consulta que es lo que ocurre en la zona urbana, que donde es. 
El concejal Sr. Pasten responde que en la alcantarilla que no se ha limpiado el espacio que hay en el lugar. 
El presidente del concejo concede la palabra a la concejal Sra. Zamudio para su tiempo de incidentes. 
La concejala Sra. Zamudio señala que estuvo presente en la reunión de la junta de vecinos del sector de Cucha 
Urrejola había algunos vecinos que manifestaban algunas situaciones entre ellos el papa de la Sra. Nancy Gutiérrez 
que se ve afectado porque el acceso a su vivienda tiene problemas, cree que ha ido la ambulancia y a tenido 
problemas a la hora de entrar y solicita se pueda solucionar esa situación.  
Lo otro es que después estuvo con el presidente viendo algunas situaciones en terreno y una de ellas era un acceso 
que se habilitó a la hora de hacer la reparación del puente de ovejería entonces el dueño del predio quien autorizo 
para que se hiciera la pasada provisoria tiene la preocupación de la lluvia y que sería importante solucionar aquello.   
El siguiente punto hay hartas consultas con respecto al tema de la beca municipal, lo había pedido en sesión anterior 
de cuando iba a ser la entrega, pero le gustaría si pudiese contar con la nomina o un resumen de cuantos son los 
beneficiarios para ir teniendo una comparación con años anteriores y de todos los que tienen beca de parte del 
Municipio ya que se ha dado en años anteriores que algunos dicen no tener ayuda pero en la práctica no se tenía 
la información de que estaba siendo beneficiado a través del hogar estudiantil, hubo otros casos que por ser hijo de 
funcionarios no podían optar a este beneficio, por eso le gustaría que el encargado les pudiera dar una pequeña 
ilustración con respecto al proceso mismo y cuáles son los beneficiados.  
Otro punto que da a conocer la concejala es que estuvo en el sector de Membrillar, ellos hacen alusión a que se 
han manifestado en otros lugares también con respecto de cuando hacen las visitas carabineros a las 
organizaciones o Juntas de Vecinos y fue precisamente que estaba con el concejal Sr. Pasten, cuando se les 
emplazó a poder contar con una Dirección de Tránsito y Trasporte en virtud que es una comuna con una importante 
cantidad de vehículos, en base a que deben estar trasladándose a otras comunas vecinas para hacer este trámite 
y cree que esto también permitiría recaudar recursos al otorgar y renovar licencia y permisos de circulación y con 
ello tener mantenimiento de la señalética y todo con respecto a la Ley del Tránsito. Cree que no por ser una comuna 
chica y cita a Trehuaco que tiene Dirección de Transito y no tiene una gran cantidad de población. Dice que la 
comuna tiene que ir poniéndose a tono con el tema de la modernización también poder prestar algún tipo de servicio 
que permita a la comunidad no solo eso sino también dejar los recursos acá y poder hacer el servicio en este caso 
de la Dirección de Tránsito.  
El presidente del concejo le responde que se entregará respuesta a todas las inquietudes ya dichas y ratificadas 
formalmente por escrito.  Le cede la palabra al concejal Sr. Zapata. 
El concejal Sr. Zapata señala no tener incidentes que plantear. 
El presidente del concejo le da la palabra al concejal Sr. Ibañez. 
El concejal Sr. Ibáñez dice no tener incidentes.  
El presidente del concejo señala que no habiendo más temas que tratar, cierra la sesión a las 16:54 horas.  

 


